



LA SEÑORA

DOÑA MARIA FERNANDEZ BERNASQUINA

VIUDA DE MANRIQUE

falleció á las once y media de la noche de ayer después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligido hijo Rufino, hija política Jovita Villar Labrador, nietas y demás familia

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al entierro y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Cosme y San Damián, de esta ciudad, el primero mañana jueves, á las nueve de la mañana, y el segundo el viernes á la misma hora, por cuyos actos de caridad les quedarán siempre reconocidos.

Burgos 2 de Diciembre de 1914.

El duelo se despide frente á las Salesas.

Vivía: Merced, 2.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

manera de árboles yacían como cristalizados y perpetuados todos los sangrientos episodios de la Revolución. Eran visiones dantescas, que como delirio de enfermo mostraba las más horribles tragedias de la crueldad y de los errores humanos...

Con una virtud que vencía todos los obstáculos, salvó René todos los escollos, guiando á la joven Mensajera.

Llegaron al fin á Burdeos.

La ciudad estaba envuelta en las más densas tinieblas. Rodeada de altas murallas, custodiada por centinelas. Uno detuvo el paso de la Mensajera.

—¿A dónde vas?

—A ver al Presidente.

—No se puede llegar hasta él.

—Yo tengo precisión de hablarle.

—¿Traes salvo-conducto?

—No, traigo la salvación...

—Vamos, está loca. ¿Cómo han llegado hasta aquí sin salvo-conducto?

—¿De dónde vienes?

—No lo puedo decir más que al Presidente.

—¿No lo puedes decir, eh? Pues yo sé de dónde vienes y á qué vienes. Tú eres una espía... Verás que pronto te arreglan...

Y René vió que el centinela prendió y maniató á la Mensajera, llamó á otros soldados, la llevaron á presencia de los jefes. La interrogaron.

La Mensajera no contestó palabra.

Entonces la llevaron á las afueras de la ciudad, formaron una pira de leña y la arrojaron, atada, á las llamas.

Y René vió que mientras la hoguera quemaba el casto cuerpo de la doncella, unos hombres cuyos rostros tenían semejanzas con los de Voltaire, France y Thalamas, arrojaban tango sobre ella.

Y lo que habían quemado aquellos hombres era la Tradición religiosa y la Fé en el Ideal.

René vióse de nuevo trasladado á su madriguera... Amanecía en el campamento...

El ruido seco y estridente de los disparos del cañón le volvieron á la realidad.

LUIS LEON.

DEL MOMENTO

LA MUERTE SONRIE...

Lector amigo: ya que has fijado tu atención en el título que encabeza estas líneas, dignate montar en el caballo alado de tu espíritu y haz conmigo un pequeño viaje: acerquémonos un momento á esa línea de fuego del Norte de Francia, en la que dos formidables ejércitos se disputan el terreno palmo á palmo, haciendo estremecer al orbe entero con el horrisono tronar de sus cañones.

Llegamos en momento oportuno: dos batallones se preparan para acometerse y conquistar la posición enemiga. En ambas partes se ha ordenado el ataque á la bayoneta, y los dos pelotones avanzan resueltos, furiosos, con los ojos inyectados en sangre, reteniendo los impulsos del corazón que brinca, loco en el pecho, pugnando por escaparse. Van encorvados como tigres, apretando nerviosamente el fusil contra el costado, sin darse cuenta de lo que á su alrededor pasa, atentos sólo á los movimientos de su enemigo, que también avanza impetuoso.

Al fin se encuentran; el choque es tremendo, espantoso, tan fuerte, que las vanguardias quedan ensartadas en las bayonetas enemigas; hay un momento de transacción, de incertidumbre... Después reaccionan y, saltando sobre los cuerpos caídos de sus compañeros, se acometen en desorden, mezclados ya unos con otros, y en reuella confusión luchan y luchan hasta que uno de los enemigos queda destrozado por completo ó se declara en vergonzosa huida.

Cuando termina el combate, sólo quedan en pie unos pocos soldados; los demás se hallan en el suelo, muertos unos, otros sólo heridos y lanzando

ayes de dolor; aquí uno hace esfuerzos desesperados por librarse de un montón de cadáveres que le agobia con su peso; allí otro se levanta en la postre convulsión de la agonia, anda vacilante unos pasos y vuelve á caer como fulminado por un rayo; no vuelve á levantarse, ha muerto.

Sobre estos montones informes de carne rota, el humo de la pólvora y el vaho de la sangre forman una atmósfera densa, pesada, irrespirable; y en medio de ella se esfuma la silueta de aquellos pocos supervivientes que corren de un lado para otro, ciegos, enloquecidos por el horrendo espectáculo que ofrece ante ellos y del cual acaban de ser actores casi inconscientes.

Este es el cuadro desolador que presenta hoy buena parte de Europa; la Muerte va de un lado para otro; bien clara se ve su huella; para triunfar, hace esfuerzos gigantes; cada gota de sudor que derrama es un charco de sangre, y donde antes puso el pie, hay ahora un cadáver.

Sentada sobre un montón de restos deshechos, apoyándose con la mano en la guadaña exterminadora y sujetando con la otra, pálida calavera, contempla, jadeante, como los hombres se aniquilan y destruyen la paciente labor de muchos siglos; desde aquel lúgubre asiento observa toda la magnitud de aquel cuadro horrendo...

Y entre tanto, las madres lloran; los hijos claman por sus padres á quienes no volverán á ver y las esposas elevan sus ojos al cielo y piden misericordia...

Ante esta visión de tristeza que ofrece el mundo desquiciado y en tremenda convulsión, la muerte sonríe satisfecha: un estremecimiento de gozo recorre su esqueleto descarnado y hace entrecrochar con ruido siniestro su blanca osamenta... Es que cuando la ruina, el dolor y exterminio reinan por doquier, la muerte está en su elemento, tiene más vida... y por eso sonríe... se alegra... vive...

M. HERVÁS.

Las Cámaras

MADRID I

Senado

(Continuación de la sesión de ayer)

Presupuesto de Marina

El señor Carranza consume el tercer turno en contra del dictamen.

El señor Palomo interviene.

El señor Maldonado le contesta.

El ministro de Marina hace el resumen de la totalidad diciendo que retirará el proyecto de ley de Escuadra, porque en lo referente á construcciones navales no puede haber plan fijo, pues lo que se crea útil en tiempo de paz, resulta inútil en tiempo de guerra.

El señor Auñón rectifica diciendo que estas retiradas de proyecto como el de la Escuadra, hacen al país perder su fe en los gobernantes.

Son retiradas por distintos senadores más de treinta enmiendas.

Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

Congreso

(Continuación de la sesión de ayer)

Orden del día

Ocupa la presidencia el señor Espada.

Se procede al sorteo de secciones. Continúa la discusión del capítulo 11 del presupuesto de Fomento.

El marqués de la Cortina aboga en favor del seguro marítimo.

El ministro de Fomento contesta.

El señor Ventosa rectifica, justificando que no haya hablado del seguro marítimo, declarándose partidario de éste.

El vizconde de Eza aboga por la creación de un banco de crédito agrícola.

El marqués de la Cortina aboga por la creación de un gran banco comercial.

Un espectador, desde la tribuna pública exclama: Señores diputados.

El presidente ordena que sea detenido.

El vizconde de Eza rectifica.

El marqués de la Cortina también rectifica.

El vizconde de Eza insiste en que es absolutamente necesario crear un Banco y que el ahorro de la agricultura hay que fomentarle porque es la principal fuente de riqueza en España.

El señor Musitu dice que el Centro comercial de expansión exterior, de poco ha servido porque no cumple los fines para que fué creado.

El señor Alas Pumarín contesta justificando la existencia del Centro de expansión.

El señor Domínguez Pascual en nombre de la Comisión retira el artículo 11 para enmendarlo.

Se suspende el debate.

Se aprueba un dictamen de la Comisión mixta.

Pasa la Cámara á reunirse en sesión secreta. Son las ocho y diez minutos de la noche.

Sesión secreta

Se dió cuenta de un dictamen sobre suplicatorio para procesar al señor Lerroux por un artículo que publicó en el periódico de Barcelona «El Progreso» contra los Hermanos Maristas.

El señor Salvatella apoya varios votos particulares oponiéndose á este dictamen y á la concesión de otros suplicatorios pedidos.

El señor Alba, presidente de la Comisión, dijo que como el suplicatorio está fundado en una querrela particular, no podía retirarse.

El señor Salvatella dice que los republicanos están dispuestos á emplear todos los medios para impedir la aprobación de este dictamen y piden votación nominal.

El señor González Besada dice que no hay número suficiente y se levanta la sesión.

LA GUERRA DE LAS NACIONES

Continúan las batallas en la Polonia rusa

Los ataques alemanes en el Norte son muy violentos

La inteligencia alemana y la guerra

No pequeño es el número de ingleses, á quienes no les cabe en la cabeza la idea de que su país luche aliado con el moscovismo contra una nación tan cultural como Alemania. Tratan de acallar sus escrúpulos, figurándose que la lucha no es contra el pueblo alemán. Y Lord Haldan ha ido tan lejos, que afirma que los «verdaderos talentos» de Alemania no podrán desarrollarse libremente, hasta que se aniquile el pretendido militarismo. Pero la historia parece haber enseñado que en estos 50 años de «militarismo» prusiano y alemán, los talentos del pueblo en música, literatura y arte, ciencia y técnica, comercio, industria y navegación, han podido desenvolverse muy libre y vigorosamente. Además, huele menos á libertad y liberalismo que á tiranía y mentira el querer «libertar» á un pueblo de las formas de la vida de estado, que le parecen adecuadas á él y cree necesarias. No cabe duda que la dirección intelectual del pueblo alemán, que toda la inteligencia germana, de completo acuerdo con las masas de la nación alemana, ve en la guerra precisamente un ataque á la cultura germana y á su derecho á la vida. Gerhardt Hauptmann, cuyas ideas son bien conocidas por su célebre drama *Los tejedores* (detestablemente traducido con el título de *El pan del pobre*), en una hermosa y digna carta á Roman Rolland ha emitido su opinión de que en esta cruda guerra se halla la barbarie precisamente entre los que usan la palabra contra su enemigo, refiriéndose á los franceses.

El lírico alemán más notable, Richard Dehmel, autor de apasionados cantos de obreros, á pesar de sus años no ha tenido reposo hasta ser admitido como voluntario en esta guerra, que considera como sagrada. También Luis Thoma, editor del *Simplicissimus* de Munich, se alistó como voluntario en filas. Ninguna revista ha criticado más acerbamente que ésta, en tiempo de paz, lo que ocurría en el imperio. Ahora, el tono de la revista satírica es el de indignación contra el atentado cultural cometido por las tres potencias unidas. Como los poetas y los artistas, piensan también los sabios é investigadores alemanes. Haeckel, tomó la iniciativa de que varios sabios eminentes alemanes renunciaran públicamente á todas las distinciones concedidas por las sociedades científicas inglesas. La idea principal al hacerlo, era dar á entender que Inglaterra tiene la culpa del conflicto mundial que tanto daño hace á la civilización. El profesor Wundt, de Leipzig,

decano de los filósofos de la actualidad, ha investigado la cuestión de que se han ocupado varias veces filósofos como v. gr. Lassau y Ruskin, cuál es éticamente la verdadera guerra. Para él, es aquella únicamente en que un pueblo tiene que luchar por su existencia y su derecho á la vida, y como dice el sabio, en tal situación está en la actual guerra Alemania, y sólo Alemania.

Es extraordinario el número de sabios alemanes que se han expresado con unanimidad en el asunto, cada cual desde el punto de vista suyo y el de su ciencia. Citemos solamente los nombres de Rudolf Eucken, el filósofo de Jena, premio de Nobel, que precisamente estaba á punto de ir á ocupar una cátedra en el Japón al declararse la guerra; Harnack, de Berlín, célebre historiador de los dogmas y Adolf Wagner, economista nacional. Por otro aspecto muy distinto ha considerado la guerra el profesor Otto Franke, uno de los más célebres sinólogos actuales, que ha vivido largos años en China y ha probado en sus conferencias cómo Inglaterra se ha servido siempre del Japón en el Asia oriental sólo como de un instrumento para sus fines. Primero, en la guerra entre el Japón y China, descargó todo su desprecio, contra el «enano japonés». Después, lo utilizó contra Rusia. Y ahora, contra Alemania. Tal conducta la ha de pagar seguramente con la pérdida completa de su prestigio en el extremo Oriente.

De entre las numerosas manifestaciones de los guías de la vida intelectual alemana, mencionan os finalmente la conferencia del profesor Erich Marcks, de Munich, célebre biógrafo de Bismarck. Marcks dijo: lo que dan en llamar militarismo alemán no es otra cosa que el ejército popular alemán unido. Lo que piensa la gente de tal institución, lo expresó el 4 de Agosto de 1914. En ese día el pueblo alemán entero votó energicamente en pro de tal institución. Y entre él y los guías intelectuales no hay ninguna disidencia, ninguna diversidad de criterio. También los representantes de la inteligencia alemana, sea cual fuese el ramo á que pertenezcan, saben y reconocen que es una necesidad absoluta para Alemania el ejército popular, por su historia y su situación geográfica. Precisamente en tal íntima unidad entre inteligencia y pueblo alemanes se ocultan grandes valores culturales para lo futuro. El aspecto social de estado en el pensamiento y la vida alemanes se profundizarán más en lo sucesivo, y probablemente después de la paz se ocuparán en Alemania más que antes de las reformas sociales.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Conceptión, 28, primer piso

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual. Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

René vióse de nuevo trasladado á su madriguera... Amanecía en el campamento...

El ruido seco y estridente de los disparos del cañón le volvieron á la realidad.

CRONICA

Horas de fiebre

La jornada había sido ruda y cruel; la sangre había corrido en abundancia. Mas al llegar la noche enmudeció el fuego de la artillería y un silencio solemne pesaba sobre las trincheras.

René cayó fatigado en el estrecho nicho que le servía de madriguera, tenía el espíritu agitado y los miembros doloridos. Apenas si se daba cuenta de cómo estaba vivo... Había visto durante todo el día caer los hombres á racimos como espigas segadas por la hoz... La metralla había pasado cien veces sobre su cabeza, y él estaba ileso, sin una herida... Solo sentía herida y lastimada el alma; las impresiones de aquel día, que en la embriaguez de la lucha no le habían emocionado se agolpaban, le atormentaban cruelmente ahora. Su corazón latía con violencia. Tenía fiebre.

Era el día de su bautizo de sangre; era la primera vez que se ofrecía á sus ojos el espectáculo de la guerra...

Como bienhechora ráfaga de consuelo el recuerdo de su hogar acudió á su mente. ¡Su casa! ¡Su madre! ¡Sus hermanos pequeños! ¿Qué harían en aquel momento? ¿Pensarían en él? ¿Llorarían? ¿Rezaban tal vez? Entornó los ojos y vió á su madre que ante la imagen de la virgen de Lourdes que había en su hogar; vió el rostro de la anciana apenado, lloroso, con los ojos llenos de fe, y los labios contraídos por una plegaria que arrancaba el alma... Instintivamente buscó bajo la guerrera una bendita medalla de la Virgen, la llevó á sus labios, la besó y con ella entre los labios quedó como adormecido...

Súbitamente sintió que le llamaban; se levantó. El campamento estaba muy blanco, muy blanco, como cubierto por una inmensa capa de nieve; en el

cielo brillaban las estrellas con una claridad como de aurora.

No vió á nadie junto á su trinchera... pero en el silencio de la noche, una dulce voz le llamaba «¡René, René!» Atraído por la voz salió del campamento. Apenas había saltado sobre la alambrada, encontró á una jovencita de aspecto viril, vestida como las aldeanas de los tiempos medioevales.

—¿Eres tú la que me llamabas?

—Sí, yo te llamaba.

—¿Qué quieres de mí?

—Que me acompañes, que me sirvas de guía.

—¿Quién eres?

—Una pastora de estos contornos, á quien Dios ha revelado el secreto del triunfo y de la paz. Me ha designado para salvar á Francia, ¿quieres servirme de guía?

—¿A dónde hay que ir?

—A Burdeos.

—¿Vamos!

Y emprendieron en silencio el camino. En el cielo y en la senda que atravesaban cada vez había más luz...

Al pasar junto á una cabaña, encontraron un viejo con cara de zorro y gran peluca empolvada...

—¿A dónde vais?...

—A Burdeos.

—Mal camino. No podréis llegar...

—Llegaremos. El cielo nos protege.

—¿El cielo? ¡jal jal jal!

—¿Quién es ese?—preguntó René á la joven.

—No sé. Se buda de mí... No hagamos caso, sigamos...

Todavía oyeron á lo lejos la burlona voz del viejo que gritaba:

—¡No llegareis, no llegareis! ¡Yo he obstruido el camino!

A partir de este momento, el cielo se enrojeció, negros nubarrones ocultaban la luz... el camino se hizo abrupto é intransitable... Altas montañas se elevaban delante de los viajeros; y había bosques espesísimos donde á

l estudi
españoles
co á
cas.
ETA
NOCE
tro
anas y ac
perfección
ciones.
ción por 2.
y originales
tipos ó per
das en 1903
posición de
Diploma de
término en
n sido ad
encionadas.
cer el que
dicos pue
er vecino
la torre.
idas para
1899.
a Pe
o haya
culación
medio
certifica
da y en
al pú
el re
dillo del
para en
s, pen
giro en
ANTIA
rio. EL
s. Esta
ratorios,
se ha
da pro
-MONE
-ESEN
-PUR.

Pero como fruto de la gran guerra ve este historiador de amplias miras una alianza cultural del centro de Europa, incluyendo Francia, que no represente una unidad de razas, sino el verdadero mundo europeo continental antiguo. De tal alianza cultural centro-europea se excluye a Rusia, como potencia semiasiática, y a Inglaterra, por ser su cultura ajena a la de todos los estados civilizados continentales, merced a su naturaleza insular. Añádase esto que dice Marcks: «Inglaterra ha sido siempre enemiga de la potencia continental más fuerte; por eso es enemiga de Alemania ahora; y, fiel a su política, amenazaré siempre al continente europeo cuando cambie el objeto de su amenaza en el curso de los tiempos».

Los alemanes en Francia

El parte francés de ayer tarde comienza así: «En Bélgica, el enemigo se mantiene a la defensiva. Su cañoneo es débil. Hemos progresado sobre algunos puntos». Y siendo la actitud alemana tranquila, nada nuevo ocurre en este teatro, y esto equivale a decir que también los franceses están a la defensiva, lo que nada tendría de particular si no asegurasen continuamente que se acerca el momento de conseguir la victoria definitiva, que obligando a los alemanes a abandonar sus posiciones, dejará a Francia libre de enemigos.

Recordemos ahora que los germanos llevan ya más de dos meses y medio en la línea del Aisne, y ante su permanencia en ella, a pesar de todos los ataques franceses, y teniendo en cuenta lo mucho que sobre su fortaleza natural y las maravillosas defensas alemanas allí construidas, han hablado los técnicos, se comprenderá lo fundadas que eran las conjeturas de los que suponían que los alemanes habían de permanecer en esta línea mucho tiempo, lo cual no sólo ha sucedido, sino que no sabemos por cuánto tiempo se prolongará, contra la voluntad de los que de allí quieren arrojarlos.

Toda la atención de los alemanes parece fija en el teatro oriental, donde sus tropas luchan sin descanso, y la tranquilidad que reina en el occidental no puede menos de favorecerles grandemente, y es la demostración más palpable de que imponen al enemigo su voluntad.

En medio de esta inactividad, debida a la actitud de los alemanes, se registran, sin embargo, ataques suyos en distintos puntos del francés, hacia Soissons, en la Argona y en los Vosgos, que demuestran una vez más la práctica alemana de no mantenerse nunca a la defensiva pasiva que, además de ser perjudicial para las tropas, podría permitir al enemigo combinar planes ofensivos al estar libres de peligro los distintos puntos que hoy ocupan.

Habla el Khedive de Egipto

ROMA 1
Las comunicaciones con Egipto están completamente cortadas. No se sabe por consiguiente qué impresión ha producido allí la reciente conducta de Inglaterra, esto es, el nombramiento del Príncipe Hussein como Virrey. Hussein es conocido como muy amigo de los ingleses y estaba desde hace mucho tiempo inclinado a manejos políticos.

El Khedive Abbas Pachá decía hace poco: Esta no es la última locura que comete Inglaterra. Me quedo completamente tranquilo e indiferente. El pueblo egipcio comprenderá muy pronto que la situación creada por Inglaterra es insostenible. El fuerte puño del verdadero soberano de Egipto, del Califá y Sultán demostrará a los ingleses que su anexión del histórico y sagrado territorio egipcio solamente puede tener un carácter sumamente efímero.

Habla el jefe boer De Wet

ROMA 1
Las palabras pronunciadas por De Wet en el discurso sostenido en Vredre, según una noticia en el mismo número del «Times» están en la más flagrante contradicción con las noticias optimistas. Al llegar De Wet a Vredre, hizo llamar al Magistrado y pronunció el siguiente discurso: Les he llamado a mi lado para aclarar aquí mi actitud. Sr. Magistrado, yo deseo que usted ponga a mi disposición un taquígrafo, para que cada palabra que diga yo ahora quede transcrita, pues por mucho que yo haga en lo futuro

no podía nunca llevar a cabo una acción mayor de los rebeldes que la que he ejecutado ya.

Ahora avanzaré hasta llegar al encuentro de Maritz, donde recibiremos armas y municiones. Voy además hacia Pretoria, para arriar la bandera británica y nombrar una república sudafricana independiente. Todos aquellos que quieran agruparse en derredor del Gobierno deben marchar allí. Yo firmé el tratado de Vereeniging y juré fidelidad a la bandera británica, pero hemos sido pisoteados de tal manera por esos malvados ingleses, que ya no lo podemos tolerar por más tiempo. Su Majestad el Rey Eduardo VII prometió protegernos, pero no lo ha hecho y consentió que nos fuera impuesta una autoridad compuesta de ingleses malquistos con la opinión del país y que es completamente tiránica, de modo que se nos ha hecho imposible tolerarlo por más tiempo.

Las operaciones del Norte

LONDRES 1
Los alemanes han reanudado sus ataques a Ipré, pero los aliados se creen fuertes para resistir el ataque y hacer retroceder a los alemanes.

Se asegura en Francia que si los aliados consiguen su propósito de hacer tracasas a los alemanes en este punto, tendrán que retirarse a la línea que tienen establecida entre Amberes y Mont.

PARIS 1

La prensa francesa publica la siguiente nota oficiosa relativa a la campaña:

La situación en el frente de los ejércitos beligerantes no ha sufrido ningún cambio notable durante los días 21 al 26, habiéndose contentado el enemigo con pequeñas escaramuzas que fueron rechazadas por los aliados.

Desde el mar del Norte a Lys, la situación de los ejércitos aliados es excelente.

Los alemanes han redoblado sin éxito sus ataques contra Ipré.

En los Vosgos la situación de las tropas aliadas no ha cambiado apesar de los frecuentes ataques enemigos.

En la Alsacia el enemigo no abandona sus trincheras.

AMSTERDAM 1

El parte dado por el Estado Mayor alemán acerca de la lucha en el campo de la batalla del Oeste, se limita a decir lo que sigue:

«Nada de particular hay que señalar en la lucha en Francia y Bélgica durante el día de hoy, la situación es tranquila».

LONDRES 1

«Daily Mail» da cuenta de que el Gobierno inglés ha ordenado que todas las luces que puedan verse desde el mar, se apaguen durante la noche.

Los contraventores serán juzgados en Consejo de guerra.

Las operaciones en la Polonia

La lucha en Lowick

BUDAPEST 1

Según un parte oficial del Estado Mayor alemán, la derrota de los rusos en Lowick ha sido terrible.

El certero fuego de la artillería alemana causó tan grandes pérdidas al enemigo, que éste no pudo resistir los ataques a la bayoneta, viéndose obligado a huir, dejando en poder de los alemanes 1.500 prisioneros.

DE ARTE

LA SALA DE PURIDAD

Con motivo de las importantes obras de restauración llevadas a cabo en la llamada Sala de Puridad, del Arco de Santa María, creemos interesante la publicación del siguiente dictamen emitido por la Junta provincial de monumentos:

«En respuesta al atento oficio que esa Alcaldía dirigió con fecha 9 de Noviembre próximo pasado a la Comisión provincial de Monumentos Históricos y Artísticos que tengo el honor de presidir, he de manifestarle que, previo acuerdo de la expresada Comisión, se constituyó esta el sábado 28 del indicado mes, en la antigua Sala de Puridad del Arco de Santa María, procediendo al examen de la pintura mural restaurada por el distinguido artista de esta población don Juan Antonio Cortés.

Merced a la pericia y acierto del restaurador, la pintura de Pedro Ruiz de Camargo, que en el siglo XVI decoró la sala referida del histórico mo-

numento, puede hoy apreciarse en todos sus detalles, sin que haya perdido su carácter de antigüedad y su sabor arcaico, así como el tono y la patina que antes la distinguía, pero desapareciendo al mismo tiempo los desconchados y deterioros que la desnaturalizaban y destruían con rapidez alarmante.

Esa labor difícil y meritoria ha sido lograda con rara habilidad por el señor Cortés y la comisión lo consigna con sumo gusto para conocimiento de V. S. y del Excmo. Ayuntamiento que acordó la referida restauración.

Al comunicarle este dictamen he de manifestarle también, que en la entonación general de las pinturas restauradas, presta a la Cúpula mudéjar una armonía tan visible, que la comisión informadora recomienda que por ahora no debe pensarse en tocar para nada el aspecto exterior de dicha Cúpula en lo que a las pinturas que la decoran se refiere.

Para completar este escrito he de hacer notar a V. S. como acuerdo de la Comisión de Monumentos, que el zócalo de la pintura mural ó sea la parte baja de la pared, que se ha pintado de brocha para destruir una decoración vulgar y moderna, debe reformarse extendiendo, sobre el mármol sanguíneo que imita, una fuerte veladura, que mate el color encendido que hoy domina y envuelva y difume el vetado de la imitación al mármol, ó en otro caso dando una mano á grueso de color.

Dios guarde a V. S. muchos años. Burgos 1.º de Diciembre 1914.—El gobernador presidente Andrés Garrido.

P. A. de la Comisión, el Secretario, Luciano Huidobro.

Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento.»

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA
Santos Francisco Javier y Claudio.

CULTOS

Capilla de San Francisco Javier.—A las siete misa de comunión, con motetes, que la dirá el M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Abad Sáiz, Rector de la Universidad Pontificia.

A las diez y media, misa solemne, con exposición de S. D. M. que celebrará don Francisco Bou Cucala, Director del Colegio de vocaciones eclesiásticas de San José.

Por la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, después del ejercicio predicará el panegírico del Santo el muy ilustre señor doctor don Eugenio Ortega Crespo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, terminándose el acto con la bendición con el Santísimo que dará el M. I. Sr. Dr. D. Emilio Rodero Reca, Provisor del Arzobispado.

Salesas.—Mañana primer jueves de mes se celebrará el ejercicio de la Hora Santa a las cuatro y media de la tarde. Lo dirigirá el señor director, terminándose con la reserva.

NOVENA DE LA PURISIMA
Capilla de Santa Ana. (Catedral).—A las ocho y media, después de la misa y a las seis de la tarde.

San Lesmes.—A las cinco de la tarde, novena de la Inmaculada y los días festivos a las tres.

San Lorenzo.—Novena de la Purisima a las nueve de la mañana y seis de la tarde.

Santa Agueda.—A las cinco y media de la tarde.

Carmen.—Por la mañana, después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco y media.

Merced.—A las ocho de la mañana y a las seis de la tarde.

Esclavas.—Por la tarde a las cinco.

NOTAS ECLESIASTICAS

Mañana, después de terminar las horas canónicas, continuarán las oposiciones en la S. I. M., disertando don Gumersindo Capellán Pison sobre la siguiente tesis sacada del libro tercero del Maestro, distinción XV: «Christus non conditionis suae necessitate sed miserationis voluntate suscepit defectum totius naturae et non repugnant plenitudini scientiae et gratiae».

Impugnarán la tesis don Angel Hernández Moros y don Valentín Sáiz Ruiz.

Mañana tomarán puntos para las homilias del viernes, don José Ortega Alonso y don Liberato Monja.

—La Asociación de sacerdotes, bajo la advocación de San Miguel Arcángel, ha celebrado esta mañana en

la iglesia de San Nicolás un funeral a las diez y media, en sufragio del alma del M. I. Sr. D. Victor Soto (q. s. g. h.)

—El Boletín Eclesiástico del arzobispado de Burgos, correspondiente al día de ayer, contiene el siguiente sumario:

Edicto anunciando que S. E. I. celebrará de Pontifical y dará la Bendición Apostólica con Indulgencia Plenaria en la fiesta de la Inmaculada Concepción.—Secretaría de Cámara: Circular sobre una hoja supersticiosa.—Carta de S. S. sobre la vulgarización de los Santos Evangelios.—Congregaciones Romanas: S. C. del S. Oficio: Sumario de indulgencias y privilegios de la Archicofradía de la Adoración asidua por el Sumo Pontífice. | S. C. Consistorial: Decisión sobre la traslación administrativa de los párrocos.—La Extremaunción en caso de necesidad. (Conclusión).—La prestación personal y los señores sacerdotes.

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Acuerdos adoptados:

Pasó en ponencia del señor Berdugo una comunicación del director de Obras públicas, referente a la denuncia presentada contra un peón-caminero.

Admitir en el Hospicio a Teodosio González y Constantina Moradillo, vecinos de Villademiro.

Que ingrese en el Hospicio cuando por turno le corresponda, Aureliano Barrio Bartolomé, de Garganchón.

Quedaron sobre la mesa, los expedientes que siguen:

El de autorización solicitada por don José Estébanez, para ejecutar obras en un cauce en el pueblo de Soncillo.

El de reclamación formulada por don Antonio Fernández y otro de Mudubar de la Emparedada, contra las cuotas impuestas en un repartimiento.

El de multa impuesta a don Agustín Gutiérrez, vecino de Vizcaínos, y

El de alzada interpuesta por don Cipriano Corral y otros vecinos de Vitoria de Rioja, contra procedimientos de apremio que se le siguen.

Informar que procede aprobar el presupuesto carcelario del partido de Castrogeriz, correspondiente al año 1915.

Reclamar datos para informar la alzada interpuesta por don Cipriano Díez y otros vecinos de Tordomar, contra una multa que le impuso el alcalde de Villahoz, por pastoreo abusivo.

Aprobar una cuenta por gastos de conducción al Manicomio de Zaragoza, del demente Miguel de Miguel.

Adjudicar a los señores Castilla y Latone, de Alfaro (Logroño), la adquisición de plantas con destino a los viveros.

Informar que procede aprobar en la forma propuesta por la Contaduría, las cuentas municipales de San Clemente del Valle, Tosantos, Valmalá, Villaescusa la Sonbría, Tobes y Rahedo, Avellanosa de Muñó, Bahabón de Esgueva, Cabañes de Esgueva, Fontioso, Quintanilla del Coco, Quintanilla de la Mata, Royuela, Santa Cecilia, Tejada, Torduelles, Villaverde del Monte, Briongos de Cervera, Royales del Agua, Santibáñez de Esgueva, Quintanamanvirgo, Valdezate y Terradillos de Esgueva, del año 1913; Ubierna y Vilviestre de Muñó, 1911 y 1912 la primera, y 1911 y 1913 la segunda; Mecerreyres, Rabé de los Escuderos y Villoviado, 1912 y 1913; Mazuela, San Martín de Rubiales y Villovela de Esgueva, 1912.

Se concedieron las siguientes pensiones de lactancia.

Angel Orive, de Junta de Oteo; Eugenio Díez, de Cuevas de Amaya; José Serna, de Torduelles; Guillermo Díez, de Garganchón; Pantaleón Gutiérrez, de Villafraña Montes de Oca; Felipe Reizábal, de Cerezo Ríotirón; Sotero Ubalde, de Treviño; Eugenio Martínez, de Baños de Valdearados; Félix Picón, de Oquillas; Epifanio Rioseco, de Roa; Bernardo Ibáñez, de Canicosa; María González, de Neila; Juan Arranz, de Huerta del Rey; Leandro Espinosa, Carlos Rarranz y Quirico de la Fuente, de Burgos; Federico Serna, de Hontoria de la Cautera; Aquilino López, de Arcos; Teodoro Trascasa, de Villagonzalo Arenas; Narciso Alvarez, Santiago Martínez, Dámaso Calvo, Galo Pérez y Paulo Gómez, de Burgos.

Desestimar las solicitadas por Joa-

quín Benavente, de Castrillo de la Vega; Mariano Maestro, de Castrogeriz; Isaias Cuevas, de Berlangas de Roa, y Frutos García, de Rojas, y

Señalar para la celebración de las restantes sesiones del mes actual, los días 11, 12, 14, 15, 21, 22, 29 y 30.

Los atrasos del Clero

El señor Polo y Peyrolón en el Senado reclamó la consignación en los presupuestos que se discuten de los descuentos hechos en las consignaciones de culto y Clero en los años de 1912 y 1913, por falta de crédito legislativo en el primero y por necesidades del momento en el último año.

El señor presidente del Consejo, le contestó reconociendo la justicia de la reclamación añadiendo solemnemente quedará atendida y que además se prepara en el Ministerio de Hacienda una Ley para satisfacer los atrasos del Clero.

El señor Polo y Peyrolón da las gracias al señor Dato.

Noticias

HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor de don Ignacio Vallejo, don Antonio López, don Julio Puerta y don José Santos.

Dicen de Oviedo que el nuevo presidente de Méjico, Diego Gutiérrez, elegido aun hace pocos días en Aguas Calientes, es ovetense, en donde desempeñó hasta hace seis años el oficio de mozo de café, saliendo después para Méjico.

El día 5 del corriente, a las diez de la mañana, darán comienzo en la Normal de Maestras de ésta capital los ejercicios de oposición a los títulos gratuitos de ambos grados de la carrera del Magisterio.

En la Casa de Socorro ha sido curado Lorenzo Hernando, de 38 años, herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

El Boletín Oficial de esta provincia inserta hoy la R. O. convocando a oposiciones para cubrir cien plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Telegrafos.

Los ejercicios de examen previo y de oposición se verificarán con arreglo a lo dispuesto en los artículos 40 y 53 y siguientes del Reglamento de la Escuela general de Telegrafía, y empezarán en Madrid el 1.º de Febrero próximo.

Mañana a las ocho, fiesta de San Francisco Javier, Patrón de la Obra de la Propagación de la Fe, se celebrará una misa por los fines y prosperidad de la Asociación, en el altar de San Ignacio de la iglesia de la Merced.

Se suplica a las personas asociadas a la asistencia a este acto religioso, en el que se administrará la sagrada comunión, para ganar la indulgencia plenaria que se halla concedida a los bienhechores de la Obra.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña María Fernández Bernasquina, viuda de Manrique.

A su hijo don Rufino, amigo nuestro, y demás familia, damos el más sentido pésame.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses. Véase el anuncio en 3.ª plana.

NOVEDAD LITERARIA

Homenaje a Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán Villaspesa, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura. Profusamente ilustrado.

Se vende en la Administración de este periódico al precio de 150 pesetas.

Según parte que se ha recibido en el Gobierno civil de esta capital, el pueblo de Santa Cruz de la Salceda está a punto de ser destruido por un peñasco que amenaza desprenderse.

El gobernador ha dictado medidas para evitar la catástrofe.

Marchó a Santa Cruz de la Salceda un ingeniero.

Es muy admirable el efecto que en los artríticos produce la «Piperazina Dr. Grau», ya que es de resultados excelentes en el reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Esta tarde se han recibido noticias en esta ciudad de haber ocurrido en la carretera de Santander un accidente automovilístico.

Parece ser que cerca de Tubilla del Agua un automóvil que se dirigía a dicha ciudad volcó en la carretera, resultando heridos de gravedad dos personas de las que ocupaban el auto.

El empleado de la línea de luz eléctrica El Porvenir, avisó por teléfono reclamando auxilios médicos.

Para el lugar del accidente han salido ya varias personas.

Hasta ahora no tienen más detalles de lo que haya podido ocurrir, ni quienes son las víctimas del accidente.

NOTAS UTILES

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Defunciones

Juana Hortiguera Morales, de 59 años, Hospital del Rey.

María de las Nieves García Marcos, de 6, Mahonas, 12.

Epifanio Tobar Sáiz, de 71, Lain-Calvo, 31.

María del Pilar Alcocer Martínez, de 24, San Pablo, 6 y 8.

Antonio González Asensio, de 55.

María Fernández Bernasquina, de 82, Merced, 2.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAMA Y TELÉFONO
MADRID, 2.—4 TARDE

De la guerra europea

El último comunicado

Burdeos.—Comunicado de las diez de la noche:

«En Bélgica la Infantería alemana ha intentado, sin éxito, salir de sus trincheras al Sur de Bixchoote.

Entre Bethune y Lens, a consecuencia de un encuentro bastante importante, hemos tomado el castillo y el parque de Vermelles.

En el Argonne hemos avanzado sensiblemente en el bosque de La Grurie.

En el resto del frente, nada que señalar.

Comunicado ruso

Petrogrado.—Continúa la lucha violentísima en todo el frente de batalla.

En Kolinski, los alemanes, después de sufrir pérdidas, tuvieron que retirarse.

Ahora se están atrincherando algunos metros más atrás.

En otros puntos, la Caballería moscovita ha dado cargas brillantísimas.

En todo el frente de Galitzia los rusos continúan su triunfal ofensiva.

Los austríacos son perseguidos con furia más allá de los Cárpatos.

En las proximidades de Cracovia, los rusos se han apoderado de algunas alturas de gran valor estratégico.

Esta gran lucha se lleva a cabo en medio de un frío insostenible.

Batallones enteros austríacos marchan errantes sobre los campos de nieve, sufriendo penalidades y angustias sin cuento.

El círculo inmenso que forman los rusos, y que envuelve a los alemanes, va cerrándose más cada vez, sobre todo al Norte, al Este y al Sur de Cracovia.

La situación de esta plaza es difícilísima.

Telegramas particulares aseguran que el ejército del general Hindenburg está roto por tres puntos distintos.

La batalla de Flandes.—Nuevos detalles.

Burdeos.—Se está librando una gigantesca batalla en todo el frente de combate que comprende principalmente la línea Nieupoit, Dixmude e Ipré.

Hasta ahora la artillería juega el principal papel, desarrollándose un duelo continuo.

Al Sur de Dixmude los aliados pretendieron avanzar, pero fueron rechazados con grandes pérdidas por los alemanes.

Estos han empezado a usar en estos combates, nuevos morteros de 21 centímetros y que se cargan por la boca.

Su proyectil es muy largo, pues antes del disparo asoma más de la mitad por la boca de la pieza.

Esta nueva arma es muy ligera pero su puntería es eficazísima y sus disparos de mucho efecto.

Los aliados a pesar de sus esfuerzos por desalojar de las trincheras del Iser a los alemanes no han podido conseguirlo.

Ipré está destruido completamente. Gran parte de sus edificios han sido pasto de las llamas.

El tesoro de San Martín ha podido ser salvado milagrosamente.

Dicen todos que se avecina un combate espantoso, el mayor de esta guerra en toda esta región de Ipré.

Se espera para en breve que los

fecto que en... Piperazin... resultados... renillas, mal... ólicos nefriti...

alemanes emprendan una ofensiva vigorosísima, porque desde Gante dicen que no cesan de pasar por allí tropas alemanas que se dirigen al indicado punto.

El rey Jorge en Francia. París.—La Embajada de Inglaterra comunica que el rey Jorge visita actualmente el Cuartel general del Cuerpo expedicionario de Francia.

Los viajes del Zar. San Petersburgo.—El Zar salió a las diez de la mañana de hoy, día 1, con dirección a la línea de fuego.

Un rumor. París.—Una agencia informativa ha dado a título de rumor la siguiente noticia a quien nadie concede importancia.

Impresiones. El presidente del Consejo conferenció esta mañana detenidamente con los señores González Besada y Sánchez Guerra, guardando acerca de esta entrevista, gran reserva.

Firma de Guerra. El Rey ha firmado los siguientes decretos: Nombra secretario de la intervención general de Guerra a don Juan Oscariz.

De Gracia y Justicia. A continuación firmó S. M. los decretos siguientes: Autorizando al ministro de Gracia y Justicia para presentar a las Cortes un proyecto de ley, señalando las penas en que incurrir los que proceden a la detención de notarios o les impiden el libre ejercicio de su profesión en los asuntos electorales.

En el Congreso. Hay bastante animación en los pasillos del Congreso. Se cree que en la sesión de hoy se tratará nuevamente del asunto relativo al suicidio del capitán Organ, por el diputado tradicionalista señor Simó.

Congreso. Se abre a las tres, bajo la presidencia del señor Besada. En el banco azul Bergamín, Sánchez Guerra y Bugallal.

El ministro de Hacienda le contesta diciendo que hay un proyecto de ley sobre ello y que por otra parte se ponen todos los medios necesarios para remediar la situación porque atraviesa.

Siendo así, cómo es posible que se aviniera el ministro a destituir a un hombre a quien se debía tanto? Yo me atrevo—añade el orador— a señalar algunas de sus causas.

Termina el señor Domingo pidiendo una reparación para el Rector de la Universidad de Salamanca.

El acto que se discute, fué un acto deliberado y voluntario del Monarca que lo realizó porque lo creyó oportuno.

Se abre la sesión a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del general Azcárraga.

De Méjico. Santander.—Por noticias particulares se sabe que la revolución de Méjico aumenta.

FABRICA DE CHOCOLATES. DE BALDOMERO QUINTANILLA. Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones.

Ornamentos de Iglesia y trajes tales. MONZON Y MUZAS. Antiguos dependientes de don Pedro Ruiz.

Gran destilería. DE ALCOHOLES DE VINO, FABRICA DE LICORES Y ANISADOS. FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA.

Table with 3 columns: City, Día 1, Día 2. Includes entries for Madrid, Barcelona, and Paris.

Isidro Plaza. COMERCIANTE BANQUERO. CAMBIANTE DE MONEDAS. Isla, 5.—BURGOS. CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Doctor A. Carazo. Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA. M. LOSTAU. EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO. Dr. Gaspar y Soler. Exmédico de la Beneficencia municipal de Madrid, médico primero del Cuerpo de Sanidad militar.

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA. M. LOSTAU. EN BURGOS: Farmacia y Droguería de don Justo Martínez, Plaza Mayor.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO. Dr. Gaspar y Soler. Exmédico de la Beneficencia municipal de Madrid, médico primero del Cuerpo de Sanidad militar.

Gabinete Médico Röntgenológico. Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones. MEDICO-DIRECTOR. Bonifacio Gil Baños.

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODÁN. LOGROÑO. Esta casa dedica su especialidad a la construcción de prensas para uva, oliva y manzana.

VENDO. Verdaderas gangas en artículos para REGALO desde una, hasta 100 PESETAS A TODO EL MUNDO.

PULMOGENOL. (Comprimidos del Doctor Cuerva). Calma en el momento LA TOS más fuerte y cura LOS CATARROS por crónicos que sean.

Sastrería y ropas hechas. HIJOS DE V. PALACIOS. TRABAJOS PERFECTOS Y ECONOMICOS.

Buen local. propio para establecimiento industrial, se arrienda donde hoy se encuentra el Bar de la Paloma.

PROFESOR DE IDIOMAS Y CIENCIAS FÍSICO-MATEMÁTICAS. D. FORTUNATO HERNANDO GARCÍA. Resultados excelentes en el último curso.

A los señores sacerdotes. Variaciones para rezar el oficio divino indispensable para todos los que, careciendo de la nueva edición del Breviario, quieran utilizar los antiguos.

CENTRO CATÓLICO. Lain-Calvo 16.—Burgos.

Mercado de cereales. BURGOS 2. La entrada ha sido de 1500 fanegas. Trigo mocho a 13 pesetas fanega.

FERNANDEZ-VILLA HERMANOS. BANQUEROS. Sanz Pastor (antes Vadillos) 14 y 16.—Burgos. CASA FUNDADA EN 1872.

KEROS.—El más brillante y permanente de los lustres. Pulimento especial para pisos muebles, hules, mármoles, etc.

REGENERADOR PAZ DEL CABELLO. SOCIEDAD ANÓNIMA. Si los calvos quieren recuperar el pelo perdido bastará con la prueba de un frasco para convenirse.

Taller de encuadernación y fábrica de cajas. Montado con los adelantos más modernos. ENRIQUE MARTINEZ. Encuadernaciones en libros de estudio, comerciales, misales, breviarios y toda clase de revistas.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerolenses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS.

TOS CATARROS BRONQUITIS ASMA. ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

